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IZHAJA vsak ponedeljek''ob 4 zbiral. 
NAROČNINA mesečno 4 Din četrtletno 10 
Din. polletno 20 Din — V Ljubllani. Ma-
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UPRAVA v Ljubljani. Prešernovo al 54* 

telefon št. 2036 

INSERATNl ODDELEK v Ljubljani Pre-

šernovo al. 4. telefon št 2492. 
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Beograjska policija ne ve ničesar. . . 
Razburjenje javnosti zaradi smrti polkovnika Legata - Vodstvo Glav-
njače zanika vsako krivdo in noče ničesar vedeti o balinanju Legata 

Beograd, 30. septembra. Razkritja 
prečanskih listov o najnovejšem zloči-
nu v zloglasni beograjski Glavnjači, ko-
jega žrtev je postal ruski polkovnik Bo-
ris Legat, so vzbudila v beograjski 
javnosti vsestransko pozornost, v vlad-
nih in beograjskih policijskih krogih pa 
razumljivo razburjenje. Beograjski li-
sti še celo sedaj, ko govori o groznem 
zločinu za obzidjem Glavnjače ves 
Beograd, trdovra > molče. Značilno 
je, da poročevalcem prečanskih listov 
beograjske oblasti delajo vse mogoče 
težkoče ter jim odklanjajo vsakršno in-
formacijo, da bi jim tako onemogočili 
ugotovitev podrobnosti tragične Lega-
tove smrti. Vsi merodajni faktorji so 
na delu, da zadevo potlačijo ter jo na-
slikajo kot nekaj nedolžnega, pri če-
mer jim seveda dobro služi beograjsko 
časopisje. Poročila prečanskih listov 
označujejo za tendencijozna in politič-
no pobarvana. Vse to pa seveda ne 
more spraviti s sveta dejstva, da je bil 
pok. Boris Legat v zaporih Glavnjače 
zares prebatinan in da je nato v bolnici 
umrl. 

Na prav gorostasen način se skuša 
izmazati beograjska policija, odnosno 
vodstvo policijskega zapora, t. j. Glav-
rjača. Oba vrhovna šefa beograjske po-
licije, Acimovič in Filipovič, sta danes 
dopoldne pozvala k sebi beograjske no-
vinarje ter jim o tej stvari podala dalj-
šo izjavo, v kateri zanikata vsako kriv-
do policije. V svoji izjavi slikata nesreč-
ni dogodek takole: 

Pok. Legata so našli policijski orga-
ni neke noči v zadnjih desetih dneh v 
Palilulskem kvartu na ulici, ko je pijan 
zasipal na kupu kamenja. Ker ni imel 

pri sebi nobenega dokumenta, so ga 
odvedli najprej v kvart (na policijsko 
stražnico), od tam pa v policijske zapo-
re v Glavnjači. Naslednje jutro je bil 
zopet pripeljan v kvart, kjer so ga ob-
sodili na globo 100 Din. Ker ni imel pri 
sebi denarja, so mu dovolili, da je J-
šel po denar v mesto. Res se je čez ne-
kaj časa vrnil z denarjem, plačal globo 
in odšel. Dejstvo, da je Legat sam pri-
šel iz Glavnjače v pisarno, od tam v 
mesto in zopet nazaj, smatrata Acimo-
vič in Filipovič za dokaz, da Legat ni 
bil pretepen v Glavnjači, ker bi se sicer 
ne mogel držati na nogah. 

Med navzočimi novinarji je bilo tudi 
več takih, ki so povodom razkritij pre-
čanskih listov posetili Legata v bolnici 
v Pančevu. Ti so opozorili šefa beo-
grajske policije Acimoviča na to. da so 
se osebno prepričali, da je bil Legat ta-
ko zbit, da so se mu videli sledovi 
udarcev po vsem životu. Na to opombo 
je bil Acimovič v očividni zadregi in ni 
vedel drugega odgovora, kakor da je to 
še nepojasnjena stvar. Tudi na opazko 
nekega novinarja, da bi bila vendar 
sveta dolžnost policije preiskati in do-
gnati, kdo in kje je sredi Beograda do 
smrti pretepel starega in mirnega rus-
kega begunca, je Acimovič molčal. V 
svojem nadaljnem izmotavanju je Aci-
movič napadel tudi »Jutro«, češ, da je 
trdilo, da je bil Legatu odtrgan pri pre-
tepanju v Glavnjači neki del telesa. 
(Kako je prišel Acimovič do te infor-
macije, nam je uganka, ker »Jutro« kaj 
takega ni nikdar trdilo. Njegove infor-
macije so se docela strinjale z informa-
cijami zagrebških in drugih prečanskih 
listov. A že ta, od poročevalcev vseh 
večjih listov soglasno ugotovljena dej-

stva so dovoli grozna, da jim pač ni 
bilo treba še kaj pristavljati. Op. ur.). 

Acimovič je zaključil svoja izvajanja 
s ponovnim zatrdilom, da Legat ni bil 
trpinčen v Glavnjači; ako je bil res ta-
ko nevarno poškodovan, se je moralo 
to zgoditi kje drugje, ne pa v Glavnja-
či. Sicer pa ie bila že uvedena preiska-
va in orožnik, na katerega ie padel sum, 
je že tudi suspendiran. Cemu je bil 
orožnik suspendiran in čemu je bila 
uvedena preiskava, ako je res izključe-
no, da bi se bilo Legatu v Glavnjači 
zgodik) kai hudega — te zag^netke g. 
Acimovič ni pojasnil. 

Beograjskim listom sekundira tudi 
organ dr. Korošca, ljubljanski »Slove-
nec«, ki zadeve spričo razkritij »Jutra« 
seveda ni mogel popolnoma zamolčati. 
Poroča pa o tem na način, iz katerega 
je jasno razvidno, da bi raje molčal.. 
Dočim se v celih kolonah zgraža nad 
vsakim vaškim pretepom, je odpravil 
zločin v Glavnjači s par vrsticami. Pod 
naslovom »Zopet nepotrebna afera« na-
vaja v par besedah »tendencijozno in 
zlonamerno vest zagrebških listov« in 
skuša dr. Korošca in beograjsko poli-
cijo oprati s sledečim dostavkom: »Ka-
kor pa je izvedel naš dopisnik od mero-
dajne strani, se je vodila stroga pre-
iskava že davno preji preden so za te 
vesti izvedeli zagrebški listi. Preiska-
vo je vodil orožniški poveljnik, ki je 
dotičnega orožnika takoi odstavil in 
izročil sodišču.« »Slovenec« s tem ne-
hote potrjuje informacije zagrebških in 
ljubljanskih listov, le tista, da je bil 
orožnik že izročen sodišču, je najbrž 
še bosa . . . 

Kdo poostru je napetost med Beogradom in 
prečani 

Svetozar Pribičevič o neodločnosti in neiskrenosti činiteljev 
radikalskega glavnega odbora. — Za ruske begunce se zavze-
majo v Beogradu le, kadar jim gre to v njihove strankarske 

račune. 

Zagreb, 30. septembra. Povodom pri-
tožbe beograjskega »Vremena«, da ka-
že Zagreb do Ace Stanojeviča premalo 
spoštovanja in pozornosti, je Svetozar 
Pribičevič podal danes novinarjem iz-
javo. v kateri naglaša med drugim: 

»Niti Aca Stanojevič niti radikalski 
glavni odbor nista pokazala resne volje 
za sporazum s KDK. Aca Stanojevič, ki 
vabi sedaj v svoj objem »brate Hrva-
te«, je mirno dopuščal, da je radikalna 
stranka reševala v Narodni skupščini 
najvažnejša državna vprašanja brez 

. Hrvatov. Aca Stanojevič se v »Vreme-
| nu« nekako opravičuje in naglaša, da 

želi sporazum s KDK pred razpisom 
volitev, da bi bila situacija jasna. Ta 
želja se Aci Stanojeviču ne bo izpolni-
la, ker mi sedanjih srbijanskih strank 
ne priznavamo za predistavnike svo-
bodne volje naroda in ker so te stranke 
s svojim delom ustvarile atmosfero, ki 
je dovedla do 20. junija. Aca Stanojevič 
je mnogo doprinesel k temu, da ie prišlo 
do tako lažnive situacije, da radikalski 
poslanski klub soglasno pozdravlja nje-
govo izvolitev za strankinega predsed-
nika, istočasno pa izreka zaupnico Ve-

J lji Vukičeviču. Ce bi ne bilo ničesar 
drugega, je že to dovolj, da ilustrira 
vso neiskrenost izjav činitelja širšega 
glavnega odbora in njegove resolucije 
o skaljenih odnošajih s Hrvati. Aca Sta-
nojevič in njegovi tovariši doslei niso 
z ničemer dokazali, da se resno bore za 
spremembo sedanjega režima.« 

»Odklanjamo trditev »Vremena« — 
je nadaljeval Pribičevič — da mi po-
ostrujemo odnošaje med Beogradom in 
Zagrebom. To delajo v Beogradu, kjer 
so tudi incident s kozaško zastavo v 
Zagrebu izkoriščali za podpihovanje 
mržnje proti Hrvatom, četudi so dobro 
vedeli, da so ta incident povzročili ne-
odgovorni elementi in da so ga vodite-
lji KDK najodločneje obsojali. V Beo-
gradu so temu incidentu pripisovali to-
liko važnost, da je imel Kosta Timoti-
jevič o tem kar cel govor. Ko pa so v 
Koroščevi Glavnjači v Beogradu tako 
pretepli ruskega polkovnika, da je na 
poškodbah umrl, se v Beogradu zaradi 
tega ni razburjala živa duša in Kosti 
Timotijeviču niti ne pade na um, da bi 
držal kak govor proti sistemu Glav-
njače.« 

Evropski književniki pridejo I Samomor mlade Slovenke 
v Ljubljano 

Šiimadinci za KDK 
Beograd, 30. septembra. Danes se je 

vir šil v Jagodini v Šumadiji zopet eden 
izmed shodov, ki jih prireja opozicijo-
nalni poslanec Nastas Petrovič po Sr-
biji in ki pričajo po ogromnih udelež-
bah, da tudi pošteno srbijansko prebi-
valstvo odločno obsoja današnji nesreč-
ni režim. Policija je shod na prostem 
prepovedala, nakar je bila sklicana za-
upna konferenca v zaprtem lokalu. 
Udeležilo pa se je je kljub temu nad 
1000 ljudi, tako da se je pretvorila zo-
pet v lep shod. Glavni govornik je bil 
Nastas Petrovič, ki je med drugim na-
glašal, da je predlog KDK, naj bi se 
takoj razpustila Narodna skupščina hi 
sestavila nevtralna vlada za izvedbo 
svobodnih volitev, popolnoma umesten. 
»Jaz sem danes popolnoma na strani 
KDK,« je nadaljeval Nastas Petrovič, 
»in stojim na stališču, da je treba tej 
zahtevi KDK brezpogojno ugoditi. V 
srbijanskih krogih povsem neopraviče-
no zamerjajo Pribičeviču, da je šel k 
Hrvatom. Nasprotno, morali bi mu biti 
zato naravnost hvaležni, kajti kdo ve, 
kako bi se razvijali dogodki, da ni bil z 
Radičem Svetozar Pribičevič.« 

5 „Za glavu i oca po glavi!" 
Mostar, 30. septembra. Danes se je vršil 

tukaj shod HSS, na katerem je govoril po-
slanec Preka. V svojem govoru je nagla-
šal. da bodo občinske volitve v Bosni in 
Hercegovini odločilne za vodstvo celokup-
ne državne politike. Govoreč o nasilstvih 
policijskih oblasti proti KDK je med drugim 
izjavil, da so dobile vse orožni'ške postaje 
od vlade nalog, naj skrbno pazijo na vsak 
korak poslancev KDK, ki vodijo proti-
državno akcijo in hočejo razcepiti državo. 
»Mi se ne poslužujemo nikakih protizako-
nitih sredstev«, je naglasi! poslanec Preka. 
»Ce pa se ne bo respektiral zakon, če ne 
bodo hoteli videti, da branimo skupni dom, 
če bodo še nadalje grozili z amputacijo, 
potem jim bomo povedali jasno in odkrito: 
Za glavu i oca po glavi! V Beogradu se 
morajo zavedati, da je danes vse prečansko 
prebivalstvo na strani KDK.« 

Ozkotirna zveza Beograda 

z Jadranom 
Beograd, 30. septembra. Danes je bila 

slovesno otvorjena novozgrajena ozkotirna 
železnica Beograd—Obrenovac. s katero 
je dopolnjena ozkotirna zveza Beograda z 
Dubrovnikom in Kotorom. Pri otvoritvi je 
ime! prometni minister Andra Stanič go-
vor. v katerem je med drugim izrazil že-
ljo, da bi novootvorjena železnica pripo-
mogla do zbližani a s Hrvati, ker veže srb-
ska io hrvatske kraje. 

Skupna seja vodilnih davidovi-
cevskih institucij 

Beograd, 30. septembra. Za dne 14. ok-
tobra je sklicana v Beograd skupna seja 
demokratskega poslanskega kluba, širšega 
glavnega odbora, beograjskega mestnega in 
zagrebškega oblastnega odbora Davidovičeve 
demokratske stranke. Na tej seji bodo raz-
pravljali, kakor zatrjujejo, o celokupni poli-
tični situaciji ter zavzeli svoje končno stali-
šče, ki bo merodajno za nadaljno politiko 
stranke. Seja je bila prvotno sklicana za ?. 
oktobra, nato odgodena za nedoločen čas, 
zdaj, pa vnovič sklicana za 14. oktobra. Seve-

da pa je pri znanem davidoviče^skem strahu 
pred jasnostjo še negotovo, ali ne bo seja 
zopet odgodena. 

Patrijarh Dimitrij nevarno 
obolel 

Beograd, 30. septembra. Zdravstveno sta-
ne patrijarha Dimitrija se je tekom zad-
njih dni tako poslabšalo, da so zdravniki v 
resnih skrbeh Glasom zdravniškega bulle-
tina, ki je bil objavljen danes popoldne, se 
je pojavilo lahko vnetje pljuč, ki pa je za 
80Ietnega starca lahko usodno. 

Po katastrofi v Madridu 

Same ruševine! Streha, ki se je zrušila, 
je pokopala pod seboj vse. kar se ni rešilo 
z begom. Na g o r n j i sliki se dobro vidi 
ogrodje stavbe; razmeroma nizki redi sc 
Ml fatao napotatti 8 prahom in (Umom in jc 

verjetno, da se je večina nesrečnih žrtev 
zadušila. Na s p o d n j i sliki vidimo dve 
vrsti mrtvecev, položenih drug poleg dru-
gega. da jih svojci laglje identificirajo. 

Beograd, 30. septembra. Danes je bil za-
ključen mednarodni kongres za zaščito av-
torskega prava. Udeleženci s kongresa so 
popoldne odšli v Topolo, kjer so položili 
venec na grob kralja Petra. Jutri odpotujejo 
v Ljubljano, kjer se bo vršila še kratka kon-
ferenca kot zaključek kongresa. 

Ruski novinarji in pisatelji y 
Zagrebu 

Zagreb, 30. septembra. Na povabilo za-
grebškega oblastnega odbora prispejo ude-
leženci kongresa ruskih književnikov in 
novinarjev jutri v Zagreb, kjer bo prirejen 
njim na čast ruski večer. Pri tei priliki bo 
imel sloviti ruski pisec Merežkovskij pre-
davanje o slovan. kulturi. Z a časa svojega 
bivanja v Zagrebu bodo ruski književniki 
in novinarji gostje zagrebškega oblastnega 
odbora. 

Okrnjena Narodna skupščina se 
sestane v soboto? 

Beograd, 30. septembra. Za jutri je skli-
cana seja ministrskega sveta, na kateri bo 
vlada sklepala o sklicanju Narodne skup-
ščine. Kakor se izve iz vladnih krogov, 
obstoja namera, da bi se sklicala seja Na-
rodne skupščine za 6. oktober, tako da bi 
prišli vsi poslanci v Beograd, da bi se na-
to korporatvino udeležili proslave proboja 
solunske fronte, ki se bo vršila 7. oktobra. 

Zemljoradniški kongres 
Beograd, 30. septembra. Danes je bil v 

Čačku otvorjen kongres zveze srbskih 
zemljoradnikov (zemljoradniške stranke). 
Kongresu prisostvujejo kot gostje tudi de-
legati iz Češkoslovaške. Poljske in Fran-
cije. Po pozdravnem govoru Joče Jovano-
viča in slovanskih delegatov so bile izvo-
ljene razne sekcije, ki so pričele popoldne 
s podrobnim delom. 

Danes važna seja nemške vlade 
Berlin, 30. septembra. Za jutri je sklicana 

seja ministrskega sveta, ki bo v glavnem 
posvečena zunanje - političnim vprašanjem. 
Ministrski svet bo v zvezi s poročilom o 
zadnjem zasedanju Društva narodov, ki 
ga bo podal državni tajnik Schubert, raz-
pravljal o tem, v kaki obliki nai se v bo-
doče nadaljujejo direktna pogajanja glede 
problemov izpraznitve Porenja in reipara-
cijskih obveznosti, ki sta bila v Ženevi re-
šena samo v načelih. 

Turnir v Budimpešti in Berlinu 
V šestem kolu berlinskega mednarodne-

ga šahovskega turnirja je Bogoljubov glad-
ko zmagal nad Ahuesom, Steiner je izgu-
bil napram Kostiču, Samisch ie zmagal nad 
Richterjem, Licht pa nad Johnerjem, a 
Helling je remiziral s Holzhausnom. Partija 
Rothensten - Grunfeld se je končala remis. 
Stan te po šestem kolu: B o g o l j u b o v 
AV,, Samisch 4 C1), Helling 3^ . Grunfeld, 
Kostič, Richter 3 t1), Licht 3. Ahues 2YAl). 
Jchner. Rothenstein, Steiner Holz-
hausen 1. 

V Budimpešti so včeraj odigrali osmo 
rundo. Kmoch je zmagal nad Stonerjem, 
Havasy je remiziral z dr. Vajdo. Capablan-
ca je porazil Ballo. Merenyi je remiziral 
s Spielmannom, partija Marschall - Steiner 
pa je bila prekinjena v boljši poziciji za 
Steiner ja. Stanje po osmem kolu: C a p a -
b l a n c a 6H, Marschall 5X (»), Spiel-
mann \V*. Kmoch 4 (1), Vajda 4. Havasy 
3* , Balla, SteraeT. Stoner 2% (x). Merenyi 
1*0). 

v Zagrebu 
Zagreb, 30. septembra. Danes ie izvršila 

v hotelu »Velebit« v Petrinjski ulici samo-
mor 221etna Slovenka Marija Menhard, do-
ma iz Ihove v Slov. Goricah! Nameščena je 
bila pri tvrdki »Aromobit« v Novem Sadu. 
Pred dvema dnevoma je prišla v Zagreb, 
kjer si je v minuli noči končala živlienje. 
Spila je večjo količino ocetne kisline. Zjut-
raj so jo našli v njeni hotelski sobi mrtvo. 
Na nočni omarici so našli pismo, naslovlje-
no na njeno mater Terezijo Menhard v Ma-
riboru, v katerem ji pošilja zadnie pozdra-
ve in ji sporoča, da ji zapušča vse svoje 
stvari. Iz nekega drugega pisma, ki so ga 
našli pri njem, bi se dalo sklepati, da }e 
vrrok njenega obupnega dejanja družinski 
prepir. 

Avtomobilska nesreča 
Melbourne, 30. septembra. Na cestnem 

križišču sta trčila avto in železniški vlak. 
Avto je bil razbit, 5 oseb ubitih, 6 pa ra-
njenih. 

Smrt avstrijskega poslanika pri 
Vatikanu 

Innsbnick. 30. septembra. Avstrijski po-
slanik pri Vatikanu Pastor je davi ob 4. uri 
umrl. 

Pilsudski v Bukarešti 
Bukarešta, 30. septembra. Maršalu Pil-

sudskemu, ki Je prispel v Bukarešto, niso 
pripravili posebnega sprejema. Danes se 
prično oficijelni obiski, ki bodo trajali do 
torka zvečer. V torek zvečer se bo Pilsud-
ski vrnil v Varšavo. 

Veliko izprtje delavcev na Ba-
varskem 

Monakovo, 30. septembra. Jutri bo v tek-
stilni industriji izprti 45.000 delavcev. Nad-
župani prizadetih okrajev skušajo še v 
zadnjih urah odvrniti pretečo nevarnost s 
pogajanji, ki pa niso še privedla do uspeha. 

«Zeppelinove» priprave za po-
let v Ameriko 

Friedrichshafen, 30. septembra. V torek 
bo »Grof Zeppelin« nastopil dvodnevno po-
tovanje kot glavno poskušnjo za potovanje 
v Ameriko. Zrakoplov bo letel kakih 50 
ur in sicer preko Saške Šlezije. Berlina in 
vzhodne Prusije, morda do Skandinavije. 

Omejitev obmejnega prome-
ta med Italijo in Švico 

Bern, sept. s. Po vesteh z itali jansko 
švicarske meje italijanski obmejni organi 
ne priznavajo več turistovskih kart in po« 
sebnih izkazov za ožj i obmejni promet, ki 
so bili uvedeni na podlagi posebnih dogo* 
vorov z itali janskimi oblastmi. Za potova« 
nje v Ital i jo se zahteva od vsakega pred« 
pisani potni list. Švicarski zvezni svet je 
takoj protestiral proti tej odredbi, ki je 
bila izdana brez vsakega prejšnjega sporo« 
čila. 

J e s e n i ? obleke 
za gospode, fine, velemestnih 
krojev in blagovnih vzorcev v 
veliki izberi in poceni pri tvrdki 

F. LUKIČ, Stritarjeva uL 



BofloSa vojna na suhem in v zraku 
Bombna letala bo vodil brezžični brzojav, aeroplani bodo le-
teli brez Suma, plinske maske ne bodo pomagale nič, kosili 

bodo samo skrivnostni žarki. 
Povodom zadnjega letalskega napada na 

London, ki se je končal a porazno statistiko 
za angleško obrambno zrakoplovbo, so za* 
čeli Angleži z vseh mogočih vidikov razmo* 
trivati vprašanje, kakšna bo bodoča vojna 
in ali se apfoh splača govoriti o kakšni 
obrambi in se nanjo pripravljati. Med dru* 
gimi strokovnjaki se je oglasil tudi profe« 
sor A. M. Low, ki prispeva k temu Vpraša« 
nju prav ftuhiiive nicfjrfftt, 

50 ton bomb na London. 
Tekom cele svetovne vojne so vrgli so* 

vražnilri na London 50 ton bomb. L. 1950. 
bi do takega napada »ploh ne moglo priti. 
Kajti tedaj bi zadostovala ena sama ura, pa 
bi bil London uničen, če bi se to ponovilo. 
Vojna je pospešila vse brzine. Danes lete 
letala s tako naglico, da bi bilo v malem 
delu dneva opravljeno vse, kar se je storilo 
tekom štirih let v svetovni vojni. Dočim so 
bili prej napadi mogoči samo podnevi, ko 
je bilo nebo jasno in svetlo, se zdaj lahko 
izvrši napad ob vsaki uri. Vojaška tehnika 
razpolaga s sredstvi, ki razsvetle zaželjene 
objekte že v nekaj sekundah. Tudi ponoči 
se dajo razločiti naprave, katerim veljajo 
napadi Uničevalno delo je torej v nekaj 
trenutkih izvršeno. 

Bodoča vojna pa bo pokazala še nekaj, 
česar doslej nismo izkusi!!. Ker se bodo 
važne odločitve odločale v zraku, bodo mo« 
rala biti tudi letala vse bolj zavarovana ka* 
kor doslej. Letalski pokih: ne bo tako ide* 
alen kakor danes. Letalsko življenje bi bilo 
takrat preveč poceni, če bi ostalo vodstvo 
letala v rokah fizičnega človeka. Letala bo« 
do tako dovršena, da bodo startaia in se 
vrnila brez pilota. Vodil jih bo brezžični 
brzojav, ki bo nadomešča! človeka. Na zem« 
2ji bo naprava, ki bo ravnala letalo po svo» 
ji volji. Letalo bo le opremljeno z vsemi 
tehničnimi pripomočki, pa bo dobro. Kadar 
se bo zdelo skrivnostnemu vodji na zemlji, 
da je letalo nad to ali ono pozicijo, kate* 
ro je treba uničiti, bo dal 

znamenje z električnim sum bom 
in bombe se bodo vsipale na zemljo kakor 
toča. Bodoča vojna bo torej v oblasti elek* 
trike. Smrtonosna letala bodo frčala po zra» 
ku kakor netopirji, človek pa bo v zaledju 
čakal smrti. 

Se nedavno smo čitali, da so Nemci na 
ta način poskusili voditi križarko na morju. 

Žrtvovali so tem eksperimentom neko staro 
vojno ladjo. Opremili so jo z brezžičnimi 
aparati, ki so jo vodili, obračali in kretali. 
Stroj je postal to, kar je bil prej človek, 
izvrševal je povelja možganov, dirjal je v 
boj in se je ustavil, ko se je admiralom 
zdelo zadosti. 

Tehnično popolna vojna pa prinaša še 
druge rafinemente. Vloga letala bo le tedaj 
popolna, če bodo aeroplani 

leteli tiho, da jih ne bo slišati. 
Tudi tej iznajdbi so že na sledu in jo 

izpopolnjujejo. Motorji ne bodo brneli, tek* 
Ii bodo neslišno in zaman bodo čakali na 
nje akustični aparati domobrancev, ki bodo 
opravljali vojaško službo pri tehničnih na* 
pravah. Vlogo ušesa in akustike bosta mo* 
rala prevzeti oko in optika. 

V starih časih so se bojevali lju^ie na ta 
način, da so se napadali iz bližine. V bodo« 
če bo tudi to drugače. Niti maskirati se 
ne bo mogoče, kaj šele uiti strašni smrti! 
Že danes poznamo smrtonosne strupe. Fos* 

j gen je samo eden izmed mnogih. Za bhz» 
' njo bodočnost se nam obeta nov eksploziv* 

ni materijal iz celuloze in iz stranskih pro* 
duktov premoga. Nova eksplozivna sred* 
stva pa bodo prav tako izdatna kakor je 
bil v prošlosti smodnik in dinamit, le da 
bodo še groznejše učinkovala. 

Mnogo strašnejše kakor vse to pa bodo 

smrtonosni žarki. 
Letala ne bodo delovala samo z eksplo* 

zivnimi snovmi, ampak bodo razpolagala s 
tajnimi smrtonosnimi žarki, katerim danes 
ne vemo izvora, a že poznamo njih učinek. 
Misterijozno letalo bo samo odprlo kame* 
ro, iz nje se bodo vsuli snopi žarkov in po* 
krajine bodo gorele, ljudje pa bodo ožgani 
padali na zemljo. Vojna s plini je v prime* 
ri s temi morilnimi sredstvi 5e ljudomua. 
Že danes pa imamo strupene pline, proti 
katerim ne pomaga nobena plinska maska. 
V bodoče bo to obrambno sredstvo prišlo 
popolnoma ob veljavo. 

Takšne reči se nam obetajo, še preden se 
je človeštvo začelo vojskovati na čisti pod* 
lagi tehnike. Kaj bo šele, ko bodo prve ovi* 
re premostene! Človeški rod bo gnal vojno 
blaznost tako daleč, da se ji bo moral na* 
posled popolnoma odreči, in kadar se bo 
to zgodilo, pride za vse ljudi na zemlji do« 
ba toli zaželjenega svetovnega miru in bTat« 
stva med narodi. 

Pustolovščine viteza Davidovskega Turzyme 
Na Dunaju so aretirali drznega pustolovca, ki je vzbujal pred 

vojno pozornost vse Evrope* 
Dunaj, 30. septembra. 

Tu so včeraj aretirali 581etnega bivšega 
tovarniškega ravnatelja Emila Jožefa Davi-
dovskega zaradi sleparij! s kavcijami. Nekaj 
ur po njegovi aretaciji, ko so na policijskem 
ravnateljstvu našli podatke o njegovem prejš-
njem življenju, se je izkazalo, da so prijeli 
najbolj drsnega pustolovca in sleparja pred-
vojnega časa, čigar pustolovščine so vzbuja-
le pozornost vse Evrope. Tokrat je bi Davi-
dovski aretiran zaradi majhnega delikta. Da-
vidovski, ki je izgnan z Dunaja, a je prejel 
od policijskega ravnateljstva dovoljenje za 
bivanje, ki mu je bilo od leta do leta podalj-
šano, je imel v petem okraju tehnični urad. 

Podjetje je slabo uspevalo. Davidovski je 
v listih iskal nastavljencev, ki lahko polože 
kavcijo v znesku 30.000 šilingov. Roza B., že-
na vojnega invalida, mu je nasedla in jo je 
Davidovski nastavil, ko je položila zahtevano 
kavcijo. Nekaj časa je slepaT zaposloval ženo 
v svojem uradu in ji je plačal celo prvi me-
sečni obrok od njenega denarja, čez dva me-
sec,1. pa je denar uboge žene zapravil in ji ni 
mogel več izplačati plače. 

Na ta način je bila sleparija odkrita in na 
temelju prijave ge. B. je bil Davidovski 

aretiran in predan sodišču. 

Mož, ki ga i|e policija včeraj aretirala, je 
odlične družine. Rojen je bil 1. 1870. kot sin 
poljskega plemenitaša. Njegove prve pusto-
lovščine so potekle brez posledic, ker je dru-
žina vedno znova poravnala nastalo škodo, 
šele 1. 1903. ga je dosegla roka pravice. 

Sodišče v Kolnu ga je obsodilo zaradi pona-
rejanja javnih listin in izsiljevanja na več le 

težke ječe. 

To kazen je prejel za celo vrsto velikopo-
teznih sleparij, pri katerih je igral najrazlič-

Francozi in banditska 
tolpa Milana Gjoriča 
Znani francoski književnik in novinar M. 

Clement Vautel, ki v pariškem »Journalu« 
vodi stalno humoristično rubriko, piše povo-
dom aretacije srbske banditske tolpe v Pa-
rizu: 

— Gospodje Milan Gjprid, Jovanovič, Ve-
sič, Borojevifi, Miletič in kakor se 5e pišejo, 
so Izvrstno znani v pariški boljši družbi. Pre-
bijali so večere pri gospe Vandebiltovi, pri 
senatorju Cornudetu, kakor tudi pri princu 
Muratu. Vsa vrata so se odpirala pred to 
gospodo, ker za vstop v najbolj ekskluzivne 
salone ni boljšega sredstva, kakor vetrih.. . 

Ta dična banda je došla z bližnjega vzho-
da in ropala po elitnih delih Pariza ali v 
znamenitem kopališču Deauvilleu. 2e nekaj 
mesecev so ti banditi kradli nakit, umetni-
ne i. t. d. — a vedno z nenavadnim taktom, 
kavalirsko se izpričujoč, da so bili tako svo-
bodni in nehote prebudili to ali ono prince-
so, marklzo, grofico, ali drugo damo iz viš-
jih krogov. Plod njihovih ropanj iznaša mili-
jone, toda skrivalci ukradenih stvari so vzeli 
levji del: kaj hočete, posredovalci vedno iz-
koriščajo produoente... 

Ni treba izgubljati besed, da so vsi ti avan-
turisti v svojih različnih domovinah (vpra-
šanje balkanskih nacijonalitet je silno zaple-
teno) izvršili že mnogo zločinov. Njihov šef 
Milan Gjorič je bil celo izgnan iz svoje dr-
žave, ker je pretiraval v delovanju kot raz-
bojnik in vlomilec. Praktična je tamošnja 
policija. Namesto da bi vzdrževala zločince 
v prepolnih zaporih, jim pravi: »To je glupo, 
to celo ni niti lepo, da kradete in ropate pri 
svojih rojakih- Mi že itak nismo bogati. Poj-
dite v inozemstvo!« 

nejše vloge. Nastopal jp kot papeški grof in 
tajnik kardinala Rampole, potem kot zaup-
nik saškega vojvode in kot plemič, ki ima 
najboljše zveze z dunajskim in berlinskim 
dvorom. Kot dvorni administrator princa 
Ferdinanda Bourbon - Bragamškega je iskal 
kreditov za princa. Davidovski je nastopal 
tudi kot osebni tajnik ruskega carja in je v 
nekaj dneh osleparil za znatne zneske naj-
odličnejše osebnosti. Svojo mojstrsko pusto-
lovščino je izvršil 1. 1902. Spoznal se je z 
nekim nemškim častnikom, ki je hotel s po-
močjo starih dokumentov, da bi ga povzdig-
nili v plemenitaški stan. 

Davidovski je prevzel častnikove dokumente 
in je izvabil od njega 100.000 mark. 

Po svoji takratni ljubici si je iz vseh ev-
ropskih velemest pošiljal pisma, v katerih je 
nastopala njegova ljubica kot visoka oseb-
nost in obljubovala Davidovskemu, da bo 
preskrbela častniku plemenitaški naslov 
proti primernemu znesku. Ljubica Davidov-
skega se je enkrat podpisovala kot grofica 
Erbach, drugič kot baronica Stein itd. Ko za-
deva kljub ogromnim zneskom, ki jih je pla-
čal častnik Davidovskemu, le ni hotela na-
predovati, je izgubil častnik potrpljenje in 
je dal Davidovskega aretirati. 

L. 1905., ko je odsedel dve in polletno ka-
zen, so Davidovskega aretirali na Dunaju 
radi suma vohunstva v prid Rusije, vendar 
so ga kmalu izpustili. Tretjič so Davidovske-
ga aretirali 1. 1908. v Inzersdorfu zaradi raz-
nih sleparij. Davidovski je prejel velike vso-
te denarja od ljudi, ki jim je obljuboval raz-
lične rede in plemenitaške naslove. Pri njem 
so našli poročne listine, iz katerih je bilo 
razvidno, da se je v Londonu in v drugih 
mestih opetovano poročil. 

A kam naj blagovolijo krenili ti nesrečni 
izgnanci? Naravno v Francijo. Francija je za 
nje Pariz ali — Deauville. Milan Gjorič je 
torej prišel izkoriščat svoj talent na obalah 
Seine. To je prav lahko (zmedla ga je morda 
edino obilna izbira) zbral vse svoje rojake, 
ki so mu bili potrebni za gusarenje po Pas-
syj|U, Autčuilu, Champs - Elvsčeu in drugih 
elitnih pariških četrtih. 

Nekdo je dejal, da ni na mestu metati 
takšne neželiene goste preko meje v Fran-
cijo. Mar ne živimo v dobi, ko jp treba imeti 
polne žepe potnih listov, legitimacij in vsa-
kovrstnih spričeval? A vsi ti papirji so zgolj 
zato, da povzročajo jezo poštenim ljudem. 
Milan Gjorič pa je v Pariz prišel z vetrihom. 
To je vsekakor najboljši potni list. 

Velenapeto! Senzacijonalno! 

Tajnosti 
podzemskega Londona 

Velika kriminalna filmska groteska. 

V glavnih vlogah najboljši igralci. 
FRED SOLM, CARL1 DE V O G T itd. 

Stari London. — Temni elementi. — Brez* 
uspešni trud policije. — Senzacijonelno od* 
kritje. — Film, ki drži slehernega gledalca 

v napetosti do poslednjega trenutka. 

Predstave ob: 4., pol 6., pol 8. in 9. uri. 

KINO IDEAL. 

Balkanske epidemije 
Hermanu Wendel. 

Nekaj tednov sem divja v Grčiji epi-
demija, ki je dobila ime denga. Po urad-
nih poda/tkih dosega število onih, ki so 
oboleli na dengi, preko šest sto tisoč: 
desetina grškega prebivalstva je oku-
žena po epidemiji, ki divja najhuje v 
Atenah in Plreju. Tam so vse ceste 
opustošene in poslovni lokali zaprti, to-
varne počivajo in uradniški aparat de-
luje še bolj počasi kakor sicer; celo 
sklicanje novo izvoljenega parlamenta 
je moralo biti odloženo in Venizelos, ki 
je tudi obolel na dengi, se ni mogel 
prav veseliti zmage nad monarhisti. 

Zdravniki so zatrjevali, da je bolezen 
sicer neprijetna, da pa ni smrtno nevar-
na, toda ta tolažikia vest oči vidno ni 
prodrla do vseh bolnikov; mnogi so kar 
legli, obležali in umrli; pred pokopališči 
so se vile in se vijo cele kače pogreb-
cev samo v Atenah beležijo v avgustu 
413 za dengo umrlih meščanov. Pobi-
janje te bolezni, ki so jo zanesli iz tro-
pičnih krajev, je tem težje, ker je njen 
povzročitelj neznan in je samo več ali 
manj verjetna domneva, da jo prenaša 
neka muiha. Grški tisk, ki se zgraža nad 
naglo in neovirano razširitvijo epidemi-
je, išče krivcev in dolži celo kraljevske 
bavarske dvome arhitekte, ki da so 
pred kakimi sto leti, ko so Wittelsbar 
chovci preložili sedež glavnega mesta 
osvobojene dežele iz Navplije v Atene, 
izgradili novo prestolnico v docela ne-
dovoljni meri, brez ozira na bodoči 
razvoj. Nekoliko v nasprotju s tem se 
čita vest, da je dr. Makemzie, ki ga je 
bilo Društvo narodov poslalo kot eks-
perta na Grško, baje našel, da so 
atenska predmestja snažnega kakor 
londonska. Bilo kakor bilo: da ni bilo 
nič ukrenjeno, nič, s čimer bi se bole-
zen dala pravočasno zajeziti, tega brž-
čas niso vzrok tedanji momaikovski ar-
hitekti, in oni grški listi, ki so naprtili 
odgovornost za razširjenje bolezni 
strankarskemu boju, ki divja že dobro 
leto dni, so dobro pogodili. Politika je 
potisnila vse zanimanje ob stran in še 
najbolj zanimanje za higijeno. 

Toda če je že nenaden izbruh denge 
v deželi sami in tudi v ostali Evropi 
vzbudil posebno pozornost, velja ome-
niti, da ni samo Grčija, marveč ves 
Balkan že od nekdaj ognjišče mnogo 
bolli nevarnih epidemij. Le oni, ki meni, 
da je dovolj, ako uživa kislo mleko, da 
doseže starost sto let, ima zelo požreš-
ne nazore o zdravju, odpornosti in ma>-
krobiotiki balkanskega Soveka. Res-
nično stanje je docela drugo in mnogo 
•bolj žalostno. V vseh deželah evrop-
skega jugoiztoka sta doma malarija in 
tuberkuloza. Na Grškem: malarija in 
tuberkuloza; v Bolgariji malarija in tu-
berkuloza; v Jugoslaviji malarija in tu-
berkuloza! V Grčiji jih umre ena četr-
tina za malarijo. V Bolgariji, kjer je 
tuberkuloza na vasi bolj raizširjena kai-
kor v mestih, umre za njo razmeroma 
mnogo več ljudi, kaikor v katerikoli ev-
ropski državi; neki zdravnik je ugatoviJ, 
da umre vsake pol ure en Bolgar za tu-
berkulozo; na leto dž to 15 tisoč. Jugo-
slavija, ki ima nad trikrat toliko prebi-
valstva kakor Bolgarija, zaznamuje na 
leto 50 tisoč za tuberkulozo, »jugosLo-
vensko narodno boleznijo« umrlih ljudi, 
in Beograd hoče veljati za najjetionejše 
mesto na svetu. Med 10 tisoč Beriinča-
ni jih podleže jetiki, Londončanov ce-
lo samo 18, v Beogradu pa 80 do 85; 
pa tudi v Zagrebu, središču kulturno vi-
še stoječe Hrvatske znaša ta odstotek 
60 in celo v popolnoma srednjeevropski 
Ljubljani umre povprek dvakrat toliko 
ljudi za tuberkulozo kakor v nemškem 
glavnem mestu. 

Malarija in tuberkuloza sta tipični so-
cijalni bolezni, ki jima daje največ hra-
niva slabo stanovanje in nezadostna 
prehrana. L. 1925. je balo poslano mini-
strstvu v Beograd izčrpno »poročilo o 
pobijanju malarije v Dalmaciji« (Gustav 
Fischer, Jena), ki sta ga sestavila neki 
nemški in jugoslovenski strokovnjak; 
iz tega poročila je razvidno, da je soci-
jatai položaj od malarije prizadetega 
prebivalstva »po nekod brezupen in 
pretresljiv«: ena sama soba, v kateri je 
pogosto celo živina, služi za jedilnico, 
spalnico in kuhinjo za večglavo druži-
no, v njej ni nikakih postelj, zato pa obi-
lo mrčesa, pogosto borne cape namestu 
obleke, nedovoljna In enostranska hra-
na, za nadomestilo pa žganje in spet 
žganje! Take razmere pa niso samo v 
Dalmaciji, nego izvzemši redke oaze na 
vsem Balkanu. V mestih ni kaj bolje. 
Nikakor se ne nameravamo ponašati, 
zakaj celo v Berlinu naletimo na stano-
vanja, ki so človeka nevredna, toda za 
dupline, v katerih cjebiva proletarijat 
balkanskih mest, nam nedostaja sleher-
ne primere. Uradna statistika v Sofiji 
beleži 39.6 odstotkov vseh človeških bi-
vališč kot slaba, 43.4 odstotka kot ne-
mogoča; 10 odstotkov bivališč je pod 
zemljo; petina prebivalstva bolgarske-
ga glavnega mesta stanuje najmanj po 
štiri v eni sobi. V Beogradu ni nič dru-
gače in tudi v znatno zapadneje leže-
čem Zagrebu nad polovico vseh stano-
vanj ne ustreza hSgijenskim predpisom. 
Mimo tega nizke mezde in visoke cene 
živil in stalno preziranje zakonov gle-
de varstva obrtnih vajencev; na Gr-
škem je šele nedavno tega ogotovil 
Doxiades, državni podtajnik v ministr-
stvu narodnega zdravja, da je v tvorni-
cah zaposlenih več deset tisoč otrok, ki 
še niso dosegli zakonito predpisane sta-
rosti. 

TD0R O H 

TA NAPREDUJE! 

Strašen umor v Novem Vrbasu 
Obravnava proti morilcu, ki je umoril na prigovarjanje tvoje 
neveste in njene matere družinskega očeta, razveljavljena* 

Novi Sad. 29. septembra. 
Lani 25. februarja se je odigrala _ v 

Novem Vrbasu strašna družinska tra-
gedija. 19-letni čevljarski pomočnik 2i-
vojin Ilič je na prigovarjanje svoje ne-
veste Katarine Fries m njene matere 
Katarine Fries star. usmrtil s sekiro 
dninarja Nikolaja Friesa na dvorišču 
njegove hiše. Ilič, rodom iz Srbije, je 
pri iskanju zaslužka dopotoval v Novi 
Vtbas in se tu spoznal s 17-letno Kata-
rino Friesovo. Oba zaljubljenca sta se 
hotela poročiti, toda dekličin oče ni ho-
tel ničesar o tem vedeti. Zaljubljenca 
sta nato odpotovala v Srbijo, kjer sta 
preživela več tednov v skupnem go-
spodinjstvu. 

Čez več tednov se je ljubavni par, 
v nadi, da je nepopustljivi oče zaradi 
izvršenega dejstva spremenil svoje 
mišljenje, vrnil v Novi Vrbas. Toda Ži-
vojin in Katarina sta se zelo zmotila. 
Oče je trdovratno vztrajal na tem. da 
se njegova hčerka ne sme poročiti. 
Spočetka ni hotel o njej sploh ničesar 
slišati, pozneje pa je popustil in je na-
kazal zaljubljencema sobo v svoji hiši. 

Dne 25. februarja je obiskala Živoji-
na in Katarino dekličina mati, ki bi rada 
videla, da bi se njena hči poročila., ter 
je dejala Iliču, da bo mogel le tedaj po-
ročiti deklico, če bo umoril očeta. Oba 
bosta dobila denarja in pohištvo in bo-
sta lahko še nadalje stanovala v hiši. 
Krvoločna mati je celo razvila načrt, 
kako naj bi Ilič umor izvršil: ona bo 
pustila v spalnici sekiro in pozno pono-
či poslala moža iz hršs: kakor hitro bo 
starec stopil na dvorišče, naj ga 2ivo-
jin rtbije. Truplo naj položi na železniš-

Ogromen uspeh! Triurni! 

Publika je od navdušenja plo-
skala in se smejala v bučnih sal-
vah od prvega početka do zad-

nje scene. 

Charlie Chaplin 
je edinstven in neprekosijiv umetnik in 

komik 
ie film. ki ca mora videti vsakdo! 

CIRKUS 
Vse dosedanje predstave razprodane 

do zadnjega kotička. 
Hitite in rezervirajte si takoj vstopnice za 

predstave danes in naslednje dni ob: 
4., pol 6., pol 8. in 9. uri. 

Telefon 2134. Telefon 2124. 

ELITNI KINO MATICA 

Hiša grozote v Parizu 
V zadnjih 10-Ietih je bilo izvršenih v njej 
36 umorov, ki so ostali do danes nepojas-

njeni. 

V Rue des Martyurs v Parizu stoji hiša št. 56, 
ki je videti nenavadno mirna, v kateri pa 60 
se stalno odigravale strašne žaloigre. Tako 
je te dni našel smrt v tej hiši znani pariški 
Don Juan monsieur Rene. V pritličju hiše 
je gostilnica, v kateri se je odigralo prvo po-
glavje krvavega romana te hiše. Gostilničar-
j a Abricq je bila pred 10-leti ob belem dne-
vu umorjena v svoji gostilnici. Njeno truplo 
so našli v veliki mlaki krvi, a morilci so z 
bogatim plenom pobegnili z avtomobilom in 
hji še do danes niso mogli izslediti. Kmalu za-
tem so naSli v tej hiši grozote truplo 16-let-
nega dečka, dijaka, sina nekega umetnika. 
Pri preiskavi se je dognalo, da ga je nezna-
ni morilec ustrelil naravnost v srce. Tri me-
sece pozneje 6o našli umorjeno najemnico 
hiše Bonseau. Strašna statistika te hiše be-
leži v zadnjih 10-letih še 32 detomorov. 

Zagonetna smrt pariškega Don Juana je 
polioijp zelo vznemirila. Doslej še niso mo-
gli ugotoviti, ali je Rene izvršil samomor, 
kakor tudi njegova mlada prijateljica Suza-
na Chapllaine, ali je postal žrtev njene lju-
bosumnosti. Stanovalci te hiše so mnenja, da 
gre zgodj za nesrečen slučaj. >Da ni bila Su-
zana edina njegova ljubica, sem spoznala, 
prisluškujoča ob steni, iz njunih prepirov, ki 
so bili na dnevnem redu,< zatrjuje neka so-
seda. 
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Plašči 
od najelegantnejše vrste do priproste 
a lepe od Din 350.—. Ogled neobvezen. 

Oglejte si cene v izložbah. 

P. MAGDIČ, LJUBLJANA 

ki tir blizu hiše, da bi domnevali, da 
gre za nesrečo. 

Ilič se je spočetka protivil, da bi iz-
vršil umor, potem pa se je pod pritis-
kom žene in njene hčerke vdal. nakar 
je izvršil vse po načrtu do točke, ko 
bi moral truplo položiti na železniški 
tir. Tega ni Ilič nič več zmogel; z okr-
vavljenimi rokami je zbežal in se javil 
na orožniški postaji, kjer je priznal svoj 
zločin. Naslednjega dne sta bili aretira-
ni mati in hči. Mati je svojo udeležbo 
odločno zanikala, dočim je deklica vse 
Priznala. 

Dne 29. novembra lani so se morali 
vsi trije zagovarjati pred kazenskim 
senatom, ki je spoznal vse tri za krive 
in je obsodil Živojina Iliča zaradi hudo-
delstva umora na S let, Katarino Frie-
sovo ml. zaradi nagovarjanja k umoru 
prav tako na 8 let, a mati kot duševno 
povzročiteljico umora na 15 let težke 
ječe. Tako državni pravdnik kakor za-
govornik sta se proti razsodbi prito-
žila. 

Te dni se je vršila pred novosadskim 
sodiščem vzkliona obravnava, ki se je 
je udeležila le žena umorjenega Kata-
rina Fries st. Zastopnik obeh obsojenih 
žen je bil odvetnik dr. Mita Aradski, 
zastopnik Iliča pa odvetnik dr. Kosta 
Hadži. 

Dr. Aradski je zahteval, naj se raz-
sodba prve instance zavrne, ker vse-
buje nasprotja zlasti v utemeljitvi ob-
sodbe. Sodišče je po kratkem posveto-
vanju ugodilo njegovemu predlogu in 
razsodbo razveljavilo. Nova obravnava 
se bo vršila v kratkem. 

Nemški Lurd 
Kevelaer je Nemcem približno nekaj ta« 

kega kakor Francozom Lurd: slovita božja 
pot, ki jo leto za letom poseča na stotisoče 
in stotisoče božjepotnikov. Kako je Keve« 
laer postal božja pot pobožnih katoliških 
romarjev? Legenda pripoveduje tole: 

Neki pobožni kramar Heinrich Busmann 
po imenu je leta 1641. potoval v okolici Ke» 
velaerja in je pri tem prišel do nekega zna* 
menja, kakršnih je obilo v teh krajih, ter 
je odpravil svojo pobožnost. In iznenada 
je začul skrivnosten glas, ki mu je rekel: 
«Na tem mestu mi sezidaj svetišče!® In to 
se je tudi zgodilo. 

Prvi «čudež» v Kevelaerju se je dogodil 
mnogo kasneje. Minilo je polnih dvajset 
let, preden je cerkev priznala »čudežna 
ozdravljenja«, ki so se pripetila pred po* 
dobo Matere božje, ki jo je bil postavil 
Busmann. Domala vsa ozdravljenja so v 
zvezi z živčnimi boleznimi, zlasti z vsako» 
vrstnimi pojavi otrpnjenja. Toda vse to se 
je dogajalo v sedemnajstem stoletju. Čim 
bolj smo se bližali kritičnejšemu sedanje* 
mu veku, tem bolj oprezna je jela postajati 
tudi cerkev. In čudno, v poslednjih štiri« 
desetih letih ne čitamo nič več o čudežih, 
ki bi jih cerkev priznala. 

Toda saj kevelaerski čudeži niso niti to* 
liko važni. Važnejši je čudež Kevelaer sam, 
namreč pretresljivo dejstvo, da potuje sem* 
kaj vsako leto nad pol milijona odraslih 
ljudi, ki se pobožno klanjajo sveti podobi. 
Posebni vlak za posebnim vlakom prihaja 
v poletnem času, ko cvete sezona, za keve* 
Iaersko postajo; brezkončne procesije s ko* 
ralom in godbo, z zastavami, prapori in 
težkimi amblemi romajo peš po prašnih ce« 
stah po tri, štiri dni in noči samo zato, da 
odpravijo pred sliko kevelaerske Matere 
božje svoje molitve, da ji poklanjajo sveče 
in da ji zaupajo svoje najtajnejše želje . . . 
To se dogaja danes, v dvajsetem stoletju. 
Ali ni to čudežno? 

V kapeli. 
Črn šesterokot v rokokojskem slogu, bo* 

gato okrašen z zlatom — to je, evo, kapela 
milosti, ki žari večer za večerom v soju ti* 
sočev svetiljk. V njej je shranjena čudežna 
podoba Matere božje, majhen, neznaten, je* 
dva štiri palce visok lesorez kramarja Bus» 
manna. Podoba je nalepljena na leseno plo* 
ščo in postavljena v zid, tako da jo vidijo 
pobožni romarji že od zunaj. In ob njenem 
vznožju leže vse vprek dragotine, rožni ven* 
ci, križci, ki so jih darovali pobožni molil« 
ci. In rumene voščenke. 

Mimo te podobe hodijo od srede avgusta 
do srede septembra vsak dan tisoči romar* 
jev, ki poljubljajo sliko in se je dotikajo 
z rožnimi venci, razglednicami, s čimer koli 
— ter spuščajo v puščice težko prislužene 
novčiče, da odkupijo milost, ki jim jo deli 
Mati božja. Vsaki dve uri izmenjajo cerkve* 
nega slugo, ki mora za vsakim poljubom 
obrisati podobo; nekdaj se cerkev ni bala 
bacilov. 

Pobožnost se industrijalizira 
^Blagoslov božje poti se Kevelaerju kaže 

tudi na zunaj. Vsako leto vzrasejo nove le« 

K hiše, v najnovejšem času je vzniklo ve* 
o poštno poslopje, mestna hiša, trgovske 

palače, boljši hoteli, ki ustrezajo tuai bolj« 
šim slojem. Malone vsaka hiša trguje z 
«božjepotnimi predmeti«. Tako čitaš v po« 
božni knjižici gospoda profesorja Schaferja 
o materijalni plati kevelaerskega čudeža. 
Da, to je tako imenovana industrijalizacija 

Kbožnosti, ki cvete in prospeva mnogo 
Ije kakor kje drugod recimo trgovina s 

suho robo ali pa kranjskimi klobasami. Za« 
kaj njej ne more nobena denarna kriza do 
živega. 

Na tucate je v Kevelaerju kramarij in 
stojnic, kjer vise rožni venci pokraj otro* 
ških trobent, križci in molitveniki poleg or« 
glic v popolni enakopravnosti. Te stojnice 
so razvrščene malone okoli in okoli kapeli« 
ce. Ves Kevelaer je ena sama prodajalna 
svetih podobic, mavčnih kipcev, lesenih in 
kovinskih križcev. Posebna zanimivost je 
tako zvani «Beichtzahler» (spovedoštevec), 
ki ga prodaja neki urar. Nekaka «štopari« 
ca». Kdo bi neki vedel povedati, kaj je spo« 
vedoštevec in zakaj je potreben za večno 
izveličanje? 

In ta pobožna industrija ni nikak čudež, 
ampak je zelo solidna in zelo pozemska za« 
deva. Samo da se mora človek pri vsem 
tem nehote spomniti Sinu Človekovega, ki 
je nekoč vzel v templju bič, prevrgel mize 
v sveti jezi in napodil iz svetišča menjalce 
denarja in prekupčevalce. Toda tega je že 
dolgo, zelo dolgo . . . 



lavec Franc Požar; prvemu so številke na* 
klonile moško kolo, drugem o p« voz pre< 
moga. 

Odrasli Mariborčani pa so danes končen* 
trirali tvojo pozornost na veliko sokolsko 
tombolo, ki je mikala in vabila na eni etra* 
ni z res lepimi dobitki, na drugi strani pa z 
nizko ceno tablic. Zato je srečkanju priso* 
stvovak) na tisoče ljudi, vsak s tiho nado 
v srcu, da mu bo morda sreča le mila in 
mu naklonila eno izmed dragocenih daril. 
Največ sreče so imeli: vdova Marija Saga* 
rl, ki je dobila lepo pohištvo za spalnico, 
paznik Jožo Letkovar, ki je dobil šivalni 
stroj in železniški uradnik Drago Orbanič, 
ki je dobil kuhinjsko opremo. Zadovoljna 
sta gotovo tudi dijak Mirko Čer nič in de« 

zadnja pariška in dunajska moda v ve-
iour Sifonu, volnenem georgetu, crep 
satenu, kakor tudi blago v vseh moder-
nih varijacijah za izdelavo oblek rav-

nokar dospelo. 
P. MAGDIČ, LJUBLJANA 

Dramski tečaj ZKD. 

Jutri, dne 2. t. m. otvori ZKD svoj gle-
dališki tečaj, ki se vrši na srednji tehnič-
ni šoli (obrtna šola) vho.1 Gorupova ulica 
preko dvorišča v I. nadstropju, soba št. 10 
(risalnica). Vsi oni. ki so se pravočasno 
prijavili ustmeno ali pismeno na tajništvo 
ZKD so bili pismeno obveščeni, da se 
zglase v torek k prvi vaji točno ob pol 20. 
uri. Opozarjamo, da bo vhod pozneje za-
prt. vsled česar naj vsi pazijo na pravoča-
sen in točen prihod. Oni, ki se iz katerega-
koli vzroka doslej še niso mogli prijaviti, 
in čutijo veselje do gledališke umetnosti, 
naj se zglase osebno prej prve vajo v ri-
salnici obrtne šole pri tajniku ZKD in ja-
vijo naknadno svoj pristop. Vse nadaljne 
informacije se dobe odslej naprej v tajni-
štvu ZKD v Kazini. II nadstropje. levo. 

Poročilo o nogometni tekmi 
»Proti koncu igre je postala tekma zani-

mivejša.< 



Država abstinence, alkohola in zločinov 
Amerika, ki z železno doslednostjo pobija alkoholizem, ima 
samo v Filadelfiji 12.000 vinam, ki producirajo špirit in z njim 
zastrupljajo človeški organizem, — Neverjetno gnezdo raz-

bojnikov in korumpirane policije. 

se izčistilo v dveh dneh! Ne. Tako ni šlo. 
In vstali so nekateri komisarji ter so iz-
javili. da to ne gre. Zupan ni spraševal, za-
kaj ne gre, ampak je vztrajal pri svojem. 
Zato je bil odstavljen. Ni trajalo dolgo, pa 
se je izkazalo, da je imel župan pogum ta-
ko govoriti samo zategadelj, ker je vedel, 
da ne bo nič iz tega. Posledica njegovega 
ukaza je bila smešna: policija mu je pripe-
ljala dva moška in dve ženski, torej dTO-
biž, gros pa je ostal na svobodni nogi. Toda 
i zanj se je bližal dan sodbe, ki je kmalu 
prišla. 

Prokleta alijansa 
Policija ni radi tega opravila nič, keT ni 

hotela nič doseči. Bila je namreč na skriv-
nem zvezana z banditi in je podpirala raz-
bojnike. Ti so imeli 12 tisoč vinam, kamor 
so zahajali nesrečni pijanci, ki so dobivali 
vino in žgane pijače za drag denar. Mnogi 
delavec, ki se je moral prej pehati od zore 
do mraka, da je prislužil kak dolar, je se-
daj začel bogateti. Nabavil si je avtomobil, 
da, celo aeroplan in je brezskrbno živel. 
Banditi in tihotapci so se udružili v močno 
zvezo in so imeli svoje zagovornike celo v 
tistih, ki bi jih morali preganjati. Višek 
podkupljivosti! 

Milijoni so rasli iz tal, 
vse je bogatelo, justica pa je pešala in po-
štenje je izginjalo. Banditi. tihotapci in ro-
parji so imeli celo svojega »carja«, ki jim 
jc vladal, izdajal povelja, jim pomagal z 
migljaji ter jim šepetal, kako naj posto-
pajo, da jih ukaz pravice ne stisne za 
grlo. Vsa tolpa je bila vrhu tega moderno 
oborožena, da nastopi proti preganjalcem 
za slučaj, da bi se našel pravičen sodnik, 
ki jih bo začel zatirati. Banditi so bili ob-
oroženi z mitraljezami. Prodaiali so jih 

Kadar se govori o ameriškem bandit-
stvu, se vedno omenja Chicago, kakor da 
je to mesto največje gnezdišče zločincev, 
tatov, roparjev in razbojnikov. Vendar je 
Chicago v primeri z dvomilijonsko Filadel-
fijo naravnost ameriški paradiž. Filadelfija 
je rojstno mesto Benjamina Franklina. To 
mesto hrani najsvetejše spomine ameriške 
zgodovine, tam so bili položeni temelji 
ustave sedanjih Zedinjenih držav — in ven-
dar je ta Filadelfija grobnica Amerike, raz-
plodišču alkoholizma in banditstev ter vse-
ga slabega, kar Evropec Ameriki poseb-
no zameri. 

Umor in uboj 

vladata Filadelfijo. Zaradi neznosnih raz-
mer, ki so se razvile v zadnjem času. je ob-
last odstavila mestnega župana Harryja 
Mackeya in je postavila na njegovo mesto 
tako zvano Grand Jury. da napravi red 
in vzpostavi mir. Kakor v Chicagu, se je 
ramreč i v Filadelfiji razbohotilo tajno žga-
nje alkoholnih pijač in vse razvade, ki iz-
hajajo iz tega. Tihotapstvo ie cvetelo ka-
kor nikjer v Ameriki. Policija, mestno re-
darstvo in razbojniki so bili v zvezi in so 
počenjali strašne stvari. Samo v enem me-
secu je bilo v Filadelfiji izvršenih 24 umo-
rov in ropov. Kakšna mora biti potemta-
kem statistika celega leta! 

45 policijskih, rajonov. 
Filadelfija je razdeljena v 45 policijskih 

rajonov. Kakšni elementi so držali pokonci 
mir in red v teh distriktih, spoznamo, če se 
ozremo na povelje bivšega mestnega žu-
pana, ki ie sklical nekega dne poveljnike in 
komisarje policije k sebi ter jim ukazal, da 
morajo pomesti nesnago Filadelfije v 48 
urah. Torej to, kar so nakopičila leta. naj bi 

med seboj po 150 dolarjev. Toliko so mo-
rali plačati za vsako strojnico Thomsono-
vega tipa, majhno, krasno izdelano in pre-
cizno delujočo napravo, ki bi v slučaju po-
trebe oddala v eni sami minuti. 

sto strelov 
Tako in še boljše so bili organizirani fila-

delfijski zločinci, ko jim je stopi! na vrat 
zbor Grand Jmry ter izvohal vse njihove 
delikte. Zdaj jih sedi na tisoče za trdnim 
zidom ječ, mesto pa je zaenkrat očiščeno 
nesramnih ustratoovalcev, ki so prebival-
stvu grenili življenje skozi dolga leta. Dvo-
milijonsko mesto dobi novega župana, po-
licija je izmenjana, predpisi so poostreni in 
morda bo to za nekaj časa pomagalo ter 
držalo bandite v strahu pred postavo, ki 
je tako energično posegla v zločinske vr-
ste in storila zaenkrat konec pijavkam za 
denarjem nevtrudno pehajočega se Ameri-
čana. 
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LJUBLJANSKI 
VELESEJEM 

Srbske anekdote 
Dva telegrama 

Danilo Medakovič je imel hčer Ljubico, 
ki se je ponašala z neobično lepoto. Mla-
diči so jo oboževali, najbolj Mihailo Polit 
Desančič in Laza Kostič. A Miša in Laza 
nista imela sreče v ljubezni: Ljubica je iz-
brala Čira Milekiča, poznejšega župana v 
Mitrovici. Poroka je bila v Pesti. V tem 
mestu je bil ta čaš J. J. Zmai upravnik Te-
kelianuma in _ medicinec. Zmaj, o kate-
rem je šel glas, da je ne samo zajedljiv, 
temveč tudi zloben, je poslal na dan Ljubi-
čine svatbe brzojavko Miši: »Danes se je 
Ljubica omožila. Miša, teši Lazo!« Lazi pa: 
»Danes se je Ljubica omožila. Lazo, tolaži 
Mišo.« 

Vladika Štefan Kneževič 
Skof Mitrofan Ševič je pripovedoval: 
«Ko sem bil profesor bogoslovnice v Za* 

dru mi veli vladika neki večer: 
— Pripravi se jutri za pot. 
Rekel ni nič več, a niti jaz nisem dalje 

vpraševal. Drugi dan sem prišel ob napo* 
vedani urL 

— V Lepoglavo pojdeva. 
Dospevši tja, me je vladika odvedel v kaz* 

nilnico. Upravnik naju je prijazno sprejel 
in vprašal, kaj bi rada. 

— Meniha iz Rivice želiva videti. 
Pred nekaj leti je bil v fruškogorskem 

mestecu Rivici v službi neki redovnik. Se* 
znanil se je z neko ženo in ta mu je po* 
stala ljubimka. V dogovoru z njo zvabi nje* 
nega moža v klet, kjer ga ubije in pokoplje. 
Zločin je prišel na dan, oba sta prišla pred 
sodišče. Po zakonu bi morala na vešala. Ali 
patriarh German Andjelič nikakor ni hotel 
dopustiti, da bi pravoslavni menih, in to 
njegove nadškofije, prišel na vislice. Upo* 
rabil je ves svoj vpliv, da ga reši smrti. 
Uspelo mu je. Menih je obsojen na dosmrt* 
no ječo in priveden v Lepoglavo. 

Stala sva v upravnikovi sobi (vladika v 
svoji razburjenosti ni hotel sesti) in čakala 
kaznenca. Menih*obsojenec prid': omahlji* 
vo, ko pa vidi dva svečenika, obstane ter 

Milijarde in sreča 
K. Žutkovsky. 

O skrivnostnem doživljaju «demantnega 
kralja« E. Brauna je pisal tisk novega in 
starega sveta približno tole: 

«V kovčegu od zelenega usnja je bila 
vrečica dragega kamenja, v skupni vred* 
nosti kakih 5 milijonov. «Demantni kralj« 
je kanil izvršiti zameno z nekim draguljar* 
jem iz Chicaga. Na postaji je mirno stopil 
iz voza, noseč v roki magični kovčeg, ali 
v njem ni bilo več dragoceno kamenje, am* 
pak pomarančne lupine! Nekdo je na me* 
sto pravega kovčega podtaknil drugi, never* 
jetno sličen. Kraja se je primerila na vozu. 
Nepridiprav je izkoristil trenutek, ko mi* 
lijarder ni obračal dovolj pozornosti. Naj* 
bolj upravičen sum leti na Braunovega taj* 
nika, vikonta Gerarda De Lafeuille, Fran* 
coza po narodnosti, ki je odpotoval, kar 
ponoči izginil iz milijarderjeve hiše, preden 
se je ta vrnil. Že je za njim odrejena tira* 
lica.« 

Tatvina je skalila milijarderjev hišni 
mir. Njegova hči Alica, edinka in miljen* 
ka, je bila ognjevito zaljubljena v tajnika 
tujca, že prijetega na prekomorski ladji, s 
katero se je vračal v domovino. Mladenka 
je obupavala, jokala in pretila, da bo sko* 
čila z donebnice. 

«Ne, on ni lopov,» je jadikovala. «To so 
nesrečne okolnosti. On je odpotoval, ker 
je rekel, da ne bo nikoli dovolil, da bi kdo 
sumil, češ: vzel me je zaradi mojega de* 
narja!» 

In zastran tega je Sir Braun sprejel po« 
nudbo zasebnega detektiva Klavdija Mera* 
ka, ki je postavil svoje pogoje: «Popolni 
molk, neomejeno zaupanje, nikakršna na* 
grada.« Klavdij Merak se je bil zarotil, da 

bo svoj živi dan nasprotoval policiji in nje* 
nim uradnikom radi velike krivice, ki so 
mu jo prizadeli v redarstvu in ki je zbog 
nje podal ostavko na državno službo. 

«V eni uri,» je velel detektiv, «boste ob* 
tožili vikonta Gerarda De Lafeuille redar* 
stvu . . . « 

Milijarder je osupnil in ugovarjal: 
«Mar vi menite, da je on kriv?» 
»Ne.» 
«Torej?« 
«Zdeti se mora, da tako mislimo. Na ta 

način si bodo pravi krivci domišljali, da so 
docela varni in da jim je opreznost nepo* 
trebna . . . » 

Deset dni zatem se je Merak vrnil. Javil 
je z neverjetno mirnostjo: 

»Najden.« 
«Vi, vi!» je kliknil ves iz sebe od radosti 

milijarder. «Ujeli so malopridneža? Je 11 
De Lafeuille nedolžen? . . . Kdo je krivec? 
Govorite.. .» 

«Delati je treba, ne pa govoriti. Policijo 
potrebujem. Telefonirajte. Pokličite komi* 
sarja Haetla, štiri agente, izslednika . . . » 

Pol ure pozneje so avtomobili obstali 
pred velikim oblakoderom «demantnega 
kralja«. Redarji so vstopili ponosno in do* 
stojanstveno. Siru Braunu so žarele oči od 
zadovoljstva, ko je dejal: 

«Gospoda, lahko trdim, da je ničvrednež 
v naših rokah. Klavdij Merak nam napravi 
presenetljivo odkritje. Torej, g. Merak, go* 
vorite!« 

Na bledem licu hladnega detektiva je za* 
gorela živa rdečica. Oči so mu čudno sevale. 

«Gospoda iz policije,* je rekel, »kolikor 
sem dognal s svojim osebnim poizvedova* 
njem, je pozabila prav pomembno okolišči? 
no, ki naj bi bila osnova preiskave.« 

»Katero?« sta vprašala komisar in izsled* 
nik obenem. 

«Da bi zaslišala prodajalca zelenega kov* 
čega.» 

aZaslišan je,» odgovori izslednik. «To se 
vidi iz spiskov . . .» 

«On ni bil zaslišan!« reče odločno Me* 
rak. «Redarsko poročilo vsebuje neresnico.* 

»Objasnite se, gospod!« veli izslednik 
strogo. 

aTrgovec pride osebno v nekaj minutah 
sem in bo potrdil mojo izjavo,* je nada* 
ljeval mirno Merak. »Medtem pa vam mo» 
rem nekaj pojasniti. . Pri tem trgovcu sta 
bila še dva zelena kovčežiča, podobna one* 
mu, "ki ga je kupil sir Braun. Eden njih se 
je prodal nekoliko ur po prvem; tretji ni 
prodan. Torej, drugi kupec je brez dvoma 
ta t . . . » 

«Ampak se li trgovec spominja drugega 
kupca?« vpraša v skrbeh izslednik. 

«Drugi kupec,« se nasmehne Merak, «bi 
utegnil biti spretno maskirani lopov. Am* 
pak, gospod izslednik, prosil bi vas, da vpra* 
šate komisarja Harela za pojasnila o laž* 
nem zaslišavanju trgovca, iz česar se vidi, 
da je trgovec izjavn, ,da ni imel in da ni 
prodal drugega kovčega, sličnega tistemu, ki 
ga je kupil kralj demantov . . .' Ampak, g. 
Braun,« je kliknil iznenada detektiv, «hitro 
čašo vode! Podoba je, da bo komisar Harel 
umrl.« 

«Govorite jasno, gospod,« je kriknil zno* 
va izslednik, ko sta dva redarja odnesla ven 
Harela, ki ga je prijel močen živčni napad. 

«Da govorim jasno?« je odvrnil Merak 
mrzlo. «Dobro. Tri osebe so znale za poto« 
vanje gospoda Brauna: mis Alica, vikont De 
Lafeuifle in poverjenik Harel, ki je bil po* 
zvan, naj pazi na drago kamenje. Tudi jaz 
sem, kakor vsi, nasumil tajnika, toda po 
drzni laži z lažnim zaslišavanjem prodajalca 
sem često sklenil, da poiščem tatu med . . . 
nami. Plače so še jako majhne, gospod iz* 

slednik, a življenje nudi strašne skušnjave. 
Jaz izrečno tožim gospoda komisarja! On 
bo tako prijazen, da nam pokaže stvarnega 
izvršilca tatvine v vlaku, ki je iz njegovih 
rok prejel kovčeg z orančnimi lupinami, a iz 
njegove denarnice novec za pot Newyork* 
Chicago, in iz njegovih ust navodila za si* 
jajni čin na škodo demantnega kralja. Iz* 
icustvo desetih let policijske službe mi je 
pomagalo najti sled. Prišepetalo mi je toie 
nezmotljivo pravilo: «Kadar se lopov ne mo* 
re najti m e d . . . lopovi, ga je treba iskati 
med . . . redarstveniki...» 

Presenetljivo zaprtje komisarja Harela, 
njegovo priznanje in odkritje soudeleženca 
je še jasneje pokazalo nedolžnost vikonta 
Gerarda De Lafeuille. 

* 

Sir E. Braun se je po burnem nemiru teh 
vratolomnih dni požuril, da je po brzojav* 
nem potu ponudil vikontu De Lafeuille roko 
svoje hčere in ga srčno povabil, naj se vrne 
v Newyork. 

«Če pa se ne povnv?« je drhte vprašala 
devoika skozi solze dvoma in ljubezni. 

»Pojdemo pa na Francosko ponj!« odgo* 
vori kralj demantov in si pritisne hčer na 
prsi. »Odrinili bomo z aeroplanom . . . » (K) 

EZ3EEME3EJiiibjQEBOBEl 

L M M t e u š 
MESTNI TRG STE V. 15 

T v o r n i c a d e ž n i k o v , z a l o g a spre-

h a j a l n i h p a l i c 

povesi glavo. Vladika razgrne plašč in na 
prsih se mu pokaže zlati križ. Menih, toh* 
ko da ugleda razpelo, pristopi, ga prime v 
roke ter obsiplje s poljubi. Zatem poklek* 
ne pred vladiko ter ihti. Zaplakala sva tu* 
di midva. Naposled si opomore in izpre* 
govori: »Sveti vladika, kaj naj storim, da 
dosežem mir v svoji duši?« 

«Ali si se naučil kakega rokodelstva?« 
«Sem, mizarstva.« 
»Napravi mi zabojček za darohranilnico.* 
Redovniksjetnik mu pristopi k roki. Via* 

dika ga blagoslovi ter opravi molitve nad 
njim. ' # 

Po nekoliko tednih je upravnik poslal vla* 
diki škatlo za darohranilnico. \ . -lr- izdela* 
no, v spremnici pa javlja: Kai je re* 
dovnik takoj po škofovem odhodu lotil po« 
sla ter se mu ves posvetil; a ko ga je do« 
končal, je naslednji dan umrl.« 

Preroštvo protopopa Djurica 
Ko se je prota Milan Djurič vrnil iz ČT* 

ne gore, mu veli nekoč kralj Milan: »Vidiš, 
pop, da ti ni prav nič škodilo, ker si se še* 
tal malo po tujih krajih.® — »Izgnanstvo, 
vaše veličanstvo,« se odreže svečenik, te* 
daj še navadni pop, «ni težko, kadar je od 
vladarja ali od naroda. Težko je izgnanstvo 
od dece svoje.« 

Narodni izraz 
Profesor novosadske gimnazije, Šandor 

Popovič, ki mu je Zmaj spesnil lepo po* 
smrtnico, ko je mlad legel v grob, je več* 
krat vodil svoje učence v Srem na izlete. 
Ob neki priliki je naš prirodoslovec obr* 
nil njih pažnjo na to, kako je treba nabira* 
ti narodne izraze, češ, imena rastlin po srb* 
skih knjigah so često prevedena iz latinšči* 
ne ali nemščine ali prisiljena. «Kadar ne ve* 
ste imena kakemu zelišču, vprašajte starej* 
še preproste ljudi, a vselej jim pokažite, 
rastlino, pa zapišite, kar boste čuli.» V tem 
se skloni ter izbere neko bilko na potu 
kraj Dunava. «Tale rastlina se zove latin* 
sk i . . . , nemški pa . . . Mi jo nazivamo . . 
vendar to menda ni narodna beseda. Čakaj* 
te, sedaj bomo slišali narodni izraz!« Neki 
Bačvan je kopal v vinogradu, s pipo v zo» 
beh. Profesor ga pokliče in vpraša, kako 
se pravi tej rastlinici, ki jo drži v roki. 
Učenci so kar zijali, češ. kaj bo možak 
povedal. Bačvan pogleda zel, potegne viv* 
ček iz ust, pljune in zabrusi pristni ,narod* 
ni izraz', hotel reči, da ne ve. Profesor se 
takoj okrene od njega in veli učencem: «T©» 
ga ni treba zapisati«. 

Geršičeva špinača na kraljev-
ski mizi 

Kralj Aleksander Obrenovič je pozval 
nekoč k sebi Gligorija Geršiča, da bi ga 
prosil za neko pojasnilo iz državnega pra* 
va. Pogovor se je tako zavlekel, da je po* 
bočnik ponovno prišel vabit vladarja na 
obed. Geršič je pa venomer še govoril. Za* 
to ga je kralj pozval, naj gre kar z njim na 
kosilo, češ, se bosta pa še med jedjo kaj 
pomenila. »Hvala lepa, veličanstvo, toda 
danes ne morem,« odgovori Giga. «Zakaj 
pa ne?« — »Drugič prav rad, kadar koli 
vaše veličanstvo zaželi, ali danes mi je mo* 
ja Marina pripravila špinačo.« — «Lahka 
stvar, vam jo pa še pripravijo.« — «Ej, pa 
ne bo takšna, kakršno mi zna skuhati že* 
na. Ne morem, ne morem.« — «1, dosti 
slabša ne bo Prosim vas, ostanite,« sili 
kralj, ki mu je bilo že sitno, da ga Giga 
odbija. — «Veste kaj, vaše veličanstvo, ker 
je že tako, vas prosim, izvolite odrediti, 
naj se mi prinese moja špinača, pa osta* 
nem.» Kralj se je nasmejal in storil Gigi 
po volji. 

»čudno, predstojnik naše pisarne je že tri le-
ta oženjen, pa nimata še zdaj nič zaroda. Ne 
vem. kako naj si razlagam to dejstvo?« — »Ej, 
kaj si hočeš. Gospod je vajen po pisarniško: tn 
se vse vleče na dolgo!« 

i. 
P E T E R S K H F H R 

Rimska cesfa St. ff 
je edina tvrdka v Ljubljani, kt ima oblastveno dovoljenje 

za popravila galoš in snežnih čevljev, ka<or tudi vseh dru-

gih gumastih pre 'metov. Zatorej da te svoje galoše in snežne 

čevlje v popravilo samo tej tvrdki, ki ima za popravi a 

gumastih predmetov zaposlene samo stroito njake, ki na 

spec-jalnih strojih strokovnjaško izvrše popravila 

Letos znižane cene. ni46-a Postrežba solidna. 

Potrt: globoke žalosti naznanjamo tužno 
vest, da .ie gospod 

Fric Tome 
lesni trgovec, 

v soboto, 29. septembra ob 19. uri v splošni 
bolnici v Ljubljani v 73. letu starosti pre-
minul. 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v to-
rek, 2. oktobra, ob 15.30 iz Medvod St. 4 
na pokopališče v Preski. 

Medvode - Ljubljana. 30. septembra 1928. 

Frančiška Tome, soproga. — Vilko Tome z 
družino. 
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S p e c i j a i i t e t a : 
Tricevni aparat, s katerim poslušate vso Evropo nedosegljivo jako in čisto v zvočniku, kom-
pleten z elektronkami, 18 amp. akumulatorjem, 90 Volt. anodo, kompletnim materijalom za vi-

soko anteno in zvočnik om K & S ali Telefunken 1i'7u 
samo Din 1950. Brez konkurence! Vsak kupec referenca! 

reg. pos. in gosp. zadruga z o. z. v LJUBLJANI , S v . Petra cesta 19 
P o d e d u j e vsakovr tne kred i te , eskomti i fc men i ce , inka-

slra f ak ture ter i zv ršu je razen dev i zn ih in va lu tn ih vse 

= = = = = v bančnr strogo o<"> oosle = = = = = 

Sp re j ema n r a n i i n t v ioge na Kn i ž i c t al i v cekucem Ko l poob l a š čen i p i o d a , a r t D r ^ a v u t n u r e o i i t l o i e n , « 

r a č u n u ter »iti obres tu je p o d o g o v o r u n a j u godne t e . vodi poseben odde i e * m o ir« p roda i o . po leg tega p r o d a : 

rud* srečke •itptt* ih o o f <elr o>odn im< <»«»« n 

idaja za konzorcij «Jutra» Adolf R i b a j k a r , urejuje Ivan P o d i ž a J , tlaka »Narodna tiskarna d. d-», ojen predstavnik tras J e t e i S e H , vsi « Ljubljani. 


